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töltő-tölcsérek alá  kerülhessenek, a hol 
vaskövekkel vagy kőszénnel megtöltetve, 
a melléksíneken bekapcsolás végett a 
pályakötélre visszavitetnek.

Az egyes állomások telegráffal vagy 
telefonnal vannak egymással összekötve.

A kötélpálya eszerint, a mint ezen

rövid ismertetésből kitetszik, a talaj 
alakulásától függetlenül vezethető he­
gyen, völgyen és folyókon keresztül, és 
különösen oly esetekben alkalmazható 
nagy haszonnal, melyekben bányákból 
nyers anyagok, vagy erdőkből erdei ter­
mékek legfeljebb évi egy millió méter-

mázsányi mennyiségig és nem éppen 
nagy távolságra szállítandók, a nélkül 
hogy visszafuvar is állana rendelkezésre.

8— 10 kilométernyi távolságra ele­
gendő, egy a vonal közepe táján felállí­
tandó haj tógép. 30 kilométernél hosz- 
szabb kötélpálya nincs, és nem is ajánl­
ható. A Vajda-Hunyadon épült 50 kilo­
méternyi kötélypályán 4 gépállomás van.

A kötélpályák összes építési költsé­
gei, hegyes vidéken, kilométerenként, 
könnyű szerkezet mellett 12— 15,000 
frt., nehéz szerkezet mellett, 20,000—  
40,000 frt.

Utóbbi esetben a kötélpálya szállító 
képessége legkevesebb egy millió méter­
mázsa. K e r p e l y  A n t a l .

XV. GYERMEKTELEPEK AZ ISKOLAI SZÜNET ALATT.

Mint minden nagy városban, úgy a 
körülbelül félmilliónyi lakosságot szám­
láló Budapesten is a csillogó fénynek és 
pompának megvan a sötét árnyéka. 
Az új boulevardokon a gazdagok szá­
mára épülő palotasorok még kiáltóbbá 
teszik a szegény nép helyzetét. —  
Budapest lakosságának egy jelentékeny 
része a legterhesebb viszonyok közt ten­
geti é le té t: lakásául zsúfolt nyomorú­

ságos helyiségek, nedves büzhödt, sötét 
pinczék szolgálnak, melyeknek sötétségét 
a nap sugarai nem oszlatják el, nem de­
rítik föl soha. E nép tápláléka elégtelen, 
gyakran romlott, úgy hogy a nehéz munka 
közben kiadott erőmennyiséget nem 
hogy pótolná, de még egészségi ártalom 
kutforrását is képezheti.

Ilyen életviszonyok nemcsak a szü­
lők, de az ivadék testi és lelki világán
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is visszatükröződnek; ha a felnőttek 
egészségét képesek aláásni, mennyivel 
inkább vészthozók a zsenge, fejletlen 
gyermekre! — A növénynek, melytől 
a jótékony esőt és az éltető napfényt 
megvonjuk, gyümölcsét élvezni nem 
fogjuk; mert elsatnyul, elhervad. A nyo­
mor szerencsétlen gyermekei is elcsene- 
vészednek, gyenge szervezetökbe csak­
hamar romboló betegségek csírái fész­
kelődnek be és elpusztúlnak.

A városi lakosságot, különösen annak 
szegényebb részét alattomos, de vesze­
delmes ellenségképen leginkább a skro- 

fu la  és az angol kórság sanyargatják.
A művelt társadalom ezt közönyö­

sen, részvétlenűl nem nézheti. —  Az 
emberbaráti érzés, a felebaráti szeretet 
az a soha ki nem apadó forrás, a mely­
nek már olyan számos intézmény köszöni 
léteiét. — Ezen intézmények szép és 
nemes hivatást töltenek be, mert eny­
hítik a fájdalmat, és csilapítják, a meny­
nyire lehet, az emberi nyomort.

A humanizmus kifolyása a gyermek- 
telepek eszméje is, mely abban áll, hogy 
a gyengélkedő, betegeskedő, szegény 
iskolás gyermekek alkalmas helyen, er­
dős, hegyi vidék jó levegőjén, vagy ten­
gerparton, egészséges, erősítő táplálkozás 
mellett visszanyerjék legdrágább kincsö- 
k e t : egészségüket.

A gyermektelepek eszméje Svájcz- 
ban született. Az első telepet 1876-ban 
B i r o n, egy zürichi lelkész rendezte. 
Az intézmény nemsokára elterjedt. — 
Németországban Frankfurtban létesült 
először, majd később Drezda, Stuttgart, 
Bécs, Basel, Bem, Genf, Barmén, Köln, 
Lipcse, s még más német és svájczi vá­
rosokban alakultak hasonló gyermek- 
telepek ; 1882. augusztus és szeptember 
havában Genfben tartott nemzetközi 
egészségügyi kongresszuson Y a r r e n -  
t r a p p  már 31 városnak 1— 6 éven át 
fennálló gyermektelepéről, illetőleg az 
ideküldött 6162 gyermeken tett tapasz­
talatokról tehetett jelentést.*

* Comptes rendus et memoires du IV. 
congrés international cPhygiéne et de demogra- 
phieb. Génévé. Tome I. Génévé. St. Georg.

Zürich gyermektelepén a kiküldött 
gyermekek eleintén 14 napig, később 
úgy itt, mint Drezda, Lipcse, Magdeburg, 
Nürnberg városokban 21 napig, máshol 
23— 29 napig tartózkodtak.

A telepekre a 8— 14 éves gyerme­
keket tartják legalkalmasabbaknak. Az 
iskola-igazgatók az egyes osztályok taní­
tóival együtt összeállítják azon gyerme­
kek lajstromát, a kikre nézve legszüksé­
gesebbnek látják a telep kedvezményét; 
ezek aztán orvostól megvizsgáltatnak, 
s általános benyomás-, kinézés-, táplálta- 
tásuk-, nagyságukra s mellbőségükre való 
tekintettel kiválasztatnak a telepre kül­
dendők.

Igazi beteg gyermekek, szembajosak, 
kiknek a napfény, a szél, a por ártal­
mukra lehet, továbbá nyavalyatörősök, 
ágybavizelők és vidatánczban szenve­
dők kizáratnak. — A kiválasztott gyer­
mekek 10— 12— 15— 20 tagból álló 
csoportokba osztatnak, s melléjök egy- 
egy tanító vagy tanítónő adatik. — Hogy 
a telep családias színezetet kapjon, né­
melyek helyesebbnek tartják, ha a ta­
nító feleségével együtt áll a gyermekek 
élén; mások pedig azt, ha egy nagyobb 
(40 tagból álló) telepet két tanító 
vezet.

A gyermekek telepen való tartóz­
kodásának valóságos vakácziói jelleme 
van. Az egészséges testi fejlődés szem­
pontjából a szabadban tartózkodás, tor- 
názás, játék, hideg vízzel való mosako­
dás, fürdés nagyon ajánlatosak. — Ked­
vezőtlen időben olvasással, énekkel, 
levélírással, a gyűjtött növények és álla­
tok rendezésével lehet a gyermekeket 
foglalkoztató.

A telep helyének megválasztásánál 
lehetőleg magas, erdős vidékre kell te­
kintettel lenni, — a mely nem esik 
a várostól nagyon messzire. Egészsé­
ges, szabad fekvésű házat, szellős, vilá­
gos termekkel kell szállásúl választani, 
a melyben legalább 10 köbméter alvó­
térség jut minden gyermek számára.

Erősítő, ízletes táplálékról, különö­
sen friss húsról és tejről kell gondos­
kodni.
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Úgy az élelmezésre, mint más 
egyébre nézve tanácsos írásbeli szerző­
désben mindent pontosan, szabatosan 
megállapítani.

A telepre küldött gyermekeknek 
viselő ruhájokon kívül még egy telepi 
öltözetre van szükségök.

Dániában a vakácziói telepítésnek 
egy sajátságos módja fejlődött ki. — Itt 
ugyanis néhány évtized óta az iskolás 
gyermekek — többnyire kettenként — 
becsületes, jóravaló földműves családok­
hoz adatnak néhány hétre, a hol a csa­
lád tagjaiképen könnyebb házi és mezei 
munkában is résztvesznek.. A gyermek- 
tartásért az illetők némi díjazásban ré­
szesülnek. A napilapok díjtalanúl közlik 
a telepítendő gyermekekre vonatkozó 
hirdetéseket, a vasútak és gőzhajók pe­
dig ingyen eszközük a szállítást; ennél­
fogva a kiadás felette csekély. Dániában, 
a hol a vakácziói telepítést valósággal 
nemzeti érdek vezéreli, évenként 7000 
gyermek részesül ilyen ellátásban.

Hamburg »jótékony iskola-egyesü- 
lete « utánozta ezt 18 7 6-ban, s minthogy 
sikeresnek mutatkozott, szintén némi 
díjazásban (10— 15 márka 2— 3 hétre) 
részesítette a mezőgazdákat, a kiket 
lelkészek, tanitók, s más hivatalos sze­
mélyek gyermektartásra alkalmasakul, 
jóravalókul kijelöltek. — Az inspektori 
tisztet az előbb nevezettek önkénytesen 
vállalták el. Az utóbbi 6 évben 700 
gyermeket helyeztek így el. Bréma vá­
rosa követte Hamburg példáját. Bern­
ben nagyobb (körülbelül 40 tagból álló) 
telepeket rendeznek, a melyeknek élén 
egy tanító áll. Ő gyakorolja a felügyeletet, 
gondoskodik minden szükségesről, s a 
telep kiadásairól pontos számadást vezet. 
Ugyanazon telepen van még egy segéd­
tanító — a leányoknál tanítónő —  és 
végre egy szakácsné, a ki egyedül része­
sül fizetésben. A gyermekek szállítása 
többnyire ingyenes.

B a r m e n 1882-ben a königsbomi 
lápfürdőben saját helyiséget építtetett a 
vakácziói gyermektelep ezéljaira. Azokat 
a gyermekeket, a kiket sem a lápfür­
dőkbe, sem a vidéki telepre el nem

Természettudományi Közlöny. XVI. kötet. 1884.

küldhették,- valamely torna-, vagy más 
tág helyiségbe gyűjtötték össze, reggel és 
este dús tej- és kenyértáplálékban része­
sítvén őket. Hasonló tejkuráról gondos­
kodtak Elberfelden, Düsseldorfban stb. 
Posenben a szegény gyermekek a városi 
tomaiskolában 9 órakor összegyűlvén 
tejet, vajas kenyeret, ebédre levest, 
húst, főzeléket kapnak, s ezután elbo­
csáttatnak. Délután 4— 5 óra tájban 
ismét összejönnek s ozsonnára tejet, va­
jas kenyeret, vacsorára tejet, vajas ke­
nyeret sajttal, hideg sültet, vagy tojást 
kapnak.

A gyermektelepek költségeit illetőleg, 
fölemlíthetem, hogy 18 német város 
telepein az 1— 1 gyermekre eső napi 
kiadás 1*30— 2-90 márka közt váltako­
zott. Hamburgban csak 0*30— 1*03 
márka, Bernben 1 • 1 o— 1*30 frank, Genf- 
ben 1*25— 2*55 frank.

A gyermektelepek egészségi értékének 
méltánylására, a gyermekek erőbeli álla­
pota javulásának megbirálására, szabatos, 
objektív mértéket igyekeztek alkalmazni, 
így először Frankfurtban megállapíttatott 
a nem és évek szerint osztályozott gyer­
mekek testsúlya, s összehasonlittatott 
más hasonlókorú ép gyermekek normá­
lis súlyával, és végül az egyes gyermekek 
súlya a telepről visszatértök alkalmával 
szembe állíttatott odaérkezésökkor mu­
tatkozó súlyukkal. Örömmel tapasztalták, 
hogy a gyermekek testsúlya a nagy több­
ségnél jelentékenyen gyarapodott, úgy, 
hogy hasonló korú, fejlődésükben vissza 
nem maradt gyermekek testsúlynöveke­
dését 4 — 8-szorosan felülhaladta. A te­
lepek legnagyobb része a frankfurti ész­
lelés e módját követi. Hogy a kon­
statált gyarapodás valóban állandósúlt 
megerősödés, maradandó egészség kife­
jezése, a visszatérés után 4— 4 heten­
ként végzett újabb mérések tüntették k i ; 
ugyanis a legtöbb esetben a továbbfej­
lődés, gyarapodás, ha nem is a telepen 
tapasztalt feltűnő mértékben, dé azért 
folytonosan, egyenletesen mutatkozott.

A testsúly növekedése a telepeken 
0*62— 2*25 kgr. közt ingadozott; köze­
pesen pedig fiuknál 1*31, lányoknál
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1*48 kgr. volt; sőt Kölnben 4*69 kgr. 
Figyelmet érdemel azon körülmény, 
hogy a Posenből falura küldött gyerme­
kek i*94, a városi torna helyiségben 
tartott, igen dúsan táplált gyermekek 
pedig 1*47 kgr.-mal gyarapodtak.

Nemely telepen később a hosszaság- 
bán való növekedés a mellboség, a tüdő 
kapaczitása, sőt Milanóban az izomerő 
mérése is gyakorlatba került.

A gyermekek a hideg vízzel való 
mosdatást, a fürdést nagyon megkedve­
lik ; rendszeretetök, tisztaság iránt való 
érzékök ébred, modorukban szerénysé­
get, egymás között simulékonyságot, a 
tanitó iránt ragaszkodást tanúsítanak. — 
Hogy a derék tanitó, a ki feladata ma­
gaslatán áll, milyen végtelenül hasznos, 
mennyire áldásos befolyást gyakorol a 
telep kis lakóira, alig szükséges ki­
emelnem.

Hazánkban R ó z s a h e g y i  A l a ­
d á r *  1881-ben igyekezett különö­
sen a vakácziói gyermektelep eszméjét 
terjeszteni s 1882-ben már meg is kez­
dette a gyermektelep létesítésére ala­
kúit bizottság működését. — Jelenleg 
tekintélyes egyesület van alakulóban, 
melynek most még csak 234 rendes és 
22 alapító tagja van**.

1883-ban Nagy-Maroson rendezték 
az első gyermektelepet, s vezetésével 
az ottani igazgatótanitó, L a n z e r i t s

* Természettud. Közlöny 1881. márcz. 
133- 1.

** Rendes tag évi illetéke 2, alapítóé 
20 frt.

A n t a l  bízatott meg. —  Az egészséges 
táplálék, a tágas, világos szállás, az er­
dők jó levegője, a gyakori kirándulások, 
a Duna frissítő fürdője, az edző tor- 
názás mellett a Budapestről kiküldött 
gyermekcsoportnál sem maradt el a 
más telepeken tapasztalt örvendetes 
eredmény.

E buzdító kezdet ösztönözze a bi­
zottságot, .hogy működését, melyet ál­
dás kísér, buzgón, ernyedetlenűl tovább 
folytassa. Az iskolai egészségügy javí­
tása terén nyilvánuló dicséretes törek­
vések mellé szépen sorakozik a gyermek- 
telepek rendezése tárgyában megindúlt 
mozgalom is, mely a szegény iskolás 
gyermekek roncsolt egészségének helyre- 
állítását czélozza. Csak úgy remélhetni, 
hogy a gyermekek a haza hasznos pol­
gárai lesznek, hogy kötelességeiknek 
becsülettel megfelelnek, ha úgy testök, 
mint szellemök kellő ápolásban részesül, 
s ha a test fejlődése és a szellemi képes­
ségek kifejtése között meg van a kellő 
harmónia.

Örömmel üdvözölheti a hazai köz- 
egészségügy minden barátja a megin­
dúlt üdvös mozgalmat, mely, a mint 
hinni szeretjük, mindinkább nagyob­
bodó hullámokat vetve, úgy fővárosunk­
ban, mint a vidék nagyobb városaiban 
terjedni fog. — A szegény, gyenge, be­
tegeskedő gyermekeket nem szabad 
segély nélkül hagyni; a jövő ezen »re­
ményeit« nem szabad elhervadásnak, el­
pusztulásnak átengedni. — Erre nemzeti 
és felebaráti érzésünk egyaránt kötelez!

D r . F r a n k  Ö d ö n .

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.

ÁSVÁNYTAN.

(5.) A krakatau hamuja. A hatal­
mas természeti tünemény*, mely 1883.

* A  tüneményt magát egész nagysze­
rűségében L ó c z y  L a j o s  ismertette e 
Közlöny 1884. márcziusi füzetében.

augusztus 26-ikán és 27-ikén a Szunda- 
szorosban oly rettenetes pusztításokat 
vitt véghez és Jávának nyugati partvo­
nalait részben át is alakította, augusztus 
2 6-ika reggelén a Krakatau sziget vul­
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